

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2025年4月16日 星期三 乙巳年三月十九 总第12880号 国内统一连续出版物号:CN 33—0018 邮发代号:31—2 浙江省总工会主管主办 浙江工人日报社出版



工星暖言

亲爱的工人朋友们，每一份坚持，都是对梦想的执着追求；每一滴汗水，都铸就了不凡成就，向你们致以最深的敬意。

——孙漫璟(湖州市第一幼儿园教师)

《求是》杂志发表 习近平总书记重要文章 《加快建设文化强国》

新华社北京4月15日电 4月16日出版的第8期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加快建设文化强国》。

文章强调，党的十八大以来，我们坚持把文化建设摆在治国理政突出位置，作出一系列重大部署，形成新时代中国特色社会主义文化思想，推动文化建设在正本清源、守正创新中取得历史性成就，社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。

文章指出，建设文化强国，事关中国式现代化建设全局，事关中华民族复兴大业，事关提升国际竞争力。我们要锚定2035年建成文化强国的战略目标，坚持马克思主义这一根本指导思想，植根博大精深的中华文明，顺应信息技术发展潮流，不断发扬具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文

化，不断增强人民精神力量，筑牢强国建设、民族复兴的文化根基。

文章从5个方面对加快建设文化强国作出部署。第一，坚定不移走中国特色社会主义文化发展道路。这条道路最本质的特征，就是坚持党的领导。必须把党管宣传、党管意识形态、党管媒体、党管互联网原则落实到位，提升信息化条件下文化领域治理能力，在思想上、精神上、文化上筑牢党的执政基础和群众基础。要坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，全面贯彻新时代中国特色社会主义文化思想，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化。紧紧围绕建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，坚持以社会主义核心价值观为引领，不断构筑中国精神、中国价值、中国力量，发展壮大

主流价值、主流舆论、主流文化。

第二，着力激发全民族文化创新创造活力。文化的生命力在于创新创造。要落实党的二十届三中全会部署，坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一，把激发创新创造活力作为深化文化体制机制改革的中心环节，加快完善文化管理体制和生产经营机制。改进文艺创作生产服务、引导、组织工作机制，孕育催生一批深入人心的时代经典。积极营造良好文化生态，推动文化创新创造活力持续迸发。探索文化和科技融合的有效机制，实现文化建设数字化赋能、信息化转型。

第三，始终坚持文化建设着眼于人、落脚于人。文化强国之“强”最终要体现在人民的思想境界、精神状态、文化修养上。要提升文化服务和文化产品供给能力，增强人民群众文化获得感、幸福感。重视发挥文化养心

志、育情操的作用，涵养全民族昂扬奋发的精神气质。把育人才、建队伍作为重要而紧迫的战略任务，建设一支规模宏大、结构合理、锐意创新的高水平文化人才队伍。

第四，在创造性转化和创新性发展中赓续中华文脉。高扬中华民族的文化主体性，把历经沧桑留下的中华文明瑰宝呵护好、弘扬好、发展好，是当代中国共产党人的历史责任和神圣使命。要坚持古为今用、推陈出新，坚持创造性转化、创新性发展，深入挖掘和阐发中华优秀传统文化的精神内涵，用马克思主义激活中华传统文化中的优秀因子并赋予其新的时代内涵，发展新时代中国特色社会主义文化。秉持敬畏历史、热爱文化之心，坚持保护第一、合理利用和最小干预原则，推动文化遗产系统性保护和统一监管。健全文化遗产生保护传承体制机制。

第五，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。当前，世界百年变局加速演进，国家文化影响力竞争也日趋激烈。作为负责任大国，我们必须更加主动地宣介中国主张、传播中华文化、展示中国形象。要推进国际传播格局重构，构建多渠道、立体式对外传播格局。强化用文化同世界对话的理念，广泛开展形式多样的国际人文交流合作。更加积极主动地学习借鉴人类一切优秀文明成果，创造一批熔铸古今、汇通中外的文化成果。

文章指出，建设文化强国是全党全社会的共同任务。要加强党中央对宣传思想文化工作的集中统一领导，完善文化建设领导管理体制机制。各级党委和政府要把文化建设摆在突出位置，切实加强组织领导，汇聚起文化强国建设的强大合力。

2025长三角疗休养协作交流大会启幕 天台推出全国首创劳模礼遇政策



现场向劳模代表赠送天台山大礼包。

本报讯 记者胡翀报道 “登浙东唐诗路，访佛宗道源地”——2025长三角疗休养协作交流大会昨日在台州天台启幕。在近300位长三角三省一市工会代表见证下，天台县率先推出全国首创劳模礼遇政策；即日起，全国各地劳模和省级以上五一劳动奖章获得者，凭有效证件可享天台全域旅游免门票礼遇，首批12位劳模代表现场获赠天台山文旅大礼包。

启动仪式上，12位劳模代表现场领到了专属文旅大礼包。31位来自省内各地的劳模将在启动仪式后，就地在天台开展疗休养活动。当这份诚意满满的大礼包被送到全国劳模周明娟手中时，她动情地表示：“沉甸甸的礼包不仅是对劳动者的褒奖，更让我们感受到社会对工匠精神的尊崇。”

活动现场，天台县总工会还分别与长三角工会系统的4家单位，以及本省3家县域工会和1家高校签订了疗休养合作协议。

从司马承祯修道到寒山子隐居，从李白“龙楼凤阙不肯住”到徐霞客首游壮举，天台不断探索文化赋能打造疗休养经济新高地的新路径。随着高铁时代来临，这座坐拥10处国家级文旅IP的千年古城，正以山水为媒谱写“尊崇劳动模范、礼遇时代先锋”的新篇章，为长三角文旅高质量发展注入强劲动能。

凝聚青春力量 共谋工会发展 省教育工会 七届青工委一次全会在杭召开

本报讯 记者邹伟锋报道 聚凝青春力量，共谋工会发展。昨日，浙江省教育工会第七届青年工作委员会第一次全体会议暨青年教师成长发展大讨论在杭州召开。来自全省的青年工作委员会委员齐聚一堂，共同商讨青年工作的未来发展蓝图，为我省教育系统青年工作发展指明方向。

就下一阶段青工委工作，委员们建议创新工作方式方法，加强与青年教职工的沟通交流，及时了解他们的需求和困惑，积极推进有关项目、活动的落地落实，真正为青年教职工办实事、解难题、做好事。在青年教职工职业发展方面，提出要搭建学术交流平台、开展教学技能培训、提供职业规划指导等，打造一支高素质、专业化、创新型的青年教师队伍，鼓励青年教职工参与各类教学竞赛、科研项目等，提升专业素养和综合能力，助力他们成长发展。

“核心在于制度保障、资源整合和平台搭建，解决职业发展中的痛点。”“以‘六干’精神为帆，激荡青年创新力量。”“校企深度融合，助力共同富裕示范区建设。”……会上，浙江工业大学经济学院分工会主席、教授叶瑞克，温州医科大学检验医学院党委委员、副院长谢旦立，浙江旅游职业学院中澳国际酒店管理学院副院长周高华等，围绕青年教师成长发

“废旧油桶”围出“职工议事厅” 产业工人们抒心声破难题

记者李凡 通讯员乐莹琼、郑颖思报道 近段时间以来，每到周三中午休息时间，宁波市北仑区大碶街道玉山工业社区的“油桶议事厅”就热闹了起来。身穿志愿者马甲的产业工人们三三两两围坐在用废旧油桶翻新改造的“议事椅”上，你一言我一语，讨论着工友们近期“投递”的难题和建议。

公交车路线是不是能优化调整？我们上下班乘坐公交车会更方便些。”产业工人小李说出了近段时间工友们反映最多的问题。话音未落，一旁的王大姐立即接上：“对对，园区里很难停车，还是公交车方便、安全。”

“不如这样。”产业工人老张说，“咱们统计下工友们乘坐公共交通的人数，大家想要增设的站点点位和班次需求等，然后把这些基础信息收集起来，让玉山工业社区帮忙联系如何？这样效率更高！”“有道理，我们先记一下。”老张的提议得到了大家的认可，整理交通需求清单排上议程，大家又开始了下一个问题的讨论。

据了解，玉山工业社区里

有一个由“工人邮筒”改造而成的意见收集箱，专门用来收集产业工人在工作中的意见建议，以“倾听者”的姿态24小时不间断地接收着来自社区两万余名产业工人的心里话。在“油桶议事厅”里上演的场景，更是让原本只属于个体的只言片语变成具有集体性、公共性的具象讨论，产业工人们围坐在一起，从一开始的“旁观者”化身成为“参与者”，充分焕发工人阶级主人翁精神，推动解决职工群众关注的急难愁盼问题，让玉山工业社区的基层社会治理散发着“机油味”。

在如今的玉山工业社区，由产业工人们组成的志愿服务队每周三都会来到“油桶议事厅”，把职工反映的意见建议带给社区工作人员，共同商讨解决方案，大事小事畅所欲言。从“提出一协商一落实一反馈”，问题解决的闭环在细节里转动，比如配电箱安全隐患的信不仅引来了检修队，还催生出工人自主成立的“安全巡查小组”……先后有70多条议题，都得到了积极响应和解决。

“以前觉得‘治理’是干部们



的事。”产业工人老张用满是茧子的手摩挲着油桶边缘，想起曾

经在流水线上拧的螺丝，“现在懂了，原来我们写的每一封信、

提的每一条意见，都是在给社区‘拧螺丝’。”

从勇斗歹徒到跳河救人 杭州公交司机刘战胜两度义举荣登“浙江好人榜”

本报讯 记者胡翀 通讯员王翔报道 36路公交车司机刘战胜又一次站在了聚光灯下——在刚刚揭晓的2025年第一季度“浙江好人榜”上，这位来自杭州公交第五汽车分公司的普通驾驶员榜上有名。面对赞誉，他只是搓着手，腼腆地表示：“那时候哪顾得上想别的，换谁都会冲上去。”

去年盛夏的杭玻桥头，一场意外让刘战胜的“业余泳技”经厉了生死考验。2024年6月20日上午10时许，刚结束早班工

作的刘战胜骑着电动车行至运河边，突然被急促的呼救声拽住了车把。河中央，一团黑影正在浊浪中浮沉，岸边夫妇举着救生圈急得直跺脚。

“当时她脸朝下趴在水里，手臂都不怎么扑腾了。”虽然只在泳池游过二百米，但刘战胜却顾不上“初学者”的水性，扯开救生圈包装就纵身跃下。浸透工装的棉布衣裤吃足了水，每划一次手臂都像拖着铅块。当他把救生圈套上落水者脖颈时，两人已不知不觉来到了河

中间，离岸边足有十余米。最终，刘战胜咬着牙带着落水者“刨”向岸边，直到岸上那对夫妻伸手拽住救生圈和落水者，刘战胜才长吁一口气，而此时的他早已累得虚脱，在浅水区缓了几分钟才爬上岸。

“不要是12345热线辗转找到车队，这‘闷葫芦’肯定不会说的。”车队长孙岚回忆起当时监控录像中的那一幕苦笑直摇头。民警到场后，履行完程序，浑身滴水的刘战胜悄悄拧干衣服，推着电动车消失在人流中。

此后半年，他接连获得“杭州市见义勇为积极分子”“杭州好人”等荣誉。

其实，这并非刘战胜第一次“多管闲事”。早在2017年，刚下夜班的他撞见歹徒纠缠女青年，他便毫不犹豫地挺身而出，制止了歹徒的恶行。次日，女青年与丈夫特意带着锦旗来到公交站房对他表示感谢。“在车队这么多年，平时工作一直都很认真，同事遇到困难都会搭把手，车队有紧急任务，他也都会主动顶上。”孙岚评价

今日导读

职工“心上事” 工会“上心事” (详见第2版)

年轻人的时尚“茶事” (详见第3版)

“刷刷牙就能瘦”，为啥有人信？ (详见第4版)